

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas: Bastion, 39

Mahon, Sábado, 16 de Septiembre de 1899

Año XXVIII. Núm. 7.959

Lo que quieren los gremios

Argüiria insigne mala fe en los hombres del Gobierno el calificar de impropia la actitud adoptada por los gremios de Barcelona, para con este pretexto rehuir los compromisos solemnemente contraídos en la oposicion y reiterados desde el poder mismo.

No le conviene al señor Silvela jugar con fuego burlándose de la honrada seriedad de un pueblo que aventaja en cultura a la gran mayoría de los políticos que desde Madrid tratan de atropellarle. Semejante temeridad podría costar muy cara a los mas altos intereses del Estado y ocasionar tales perturbaciones que, acaso, fuera impotente el Gobierno para reprimir.

No hay en manera alguna oposicion por parte de los gremios al pedir sencillamente que el Gobierno lleve a cumplimiento lo prometido; pero habria, si, un verdadero peligro para el Gobierno, si éste intentara engañar una vez mas a los productores y a los contribuyentes.

Por consiguiente, del Gabinete de Madrid depende que no sufra alteracion el orden público, y que el Tesoro haga efectivos los tributos sin el menor esfuerzo y en una cuantía nunca conseguida por la Administracion central.

Y no se reducirían a estas solas las ventajas deducibles del establecimiento del Concerto económico.

Por virtud de una tal medida descentralizadora que demandan de consuno exigencias imperiosas de sana politica interior, y urgentes necesidades del Erario, desapareciera como el humo en la atmósfera el espectro del separatismo, templaríase el calor de las tendencias ultra regionalistas exacerbadas a cada nuevo agravio que del centro se recibiera, el número de partidarios de la situacion seria tan grande como el de los beneficiados por el Concerto económico, y el Gobierno contaría con el sólido é inextinguible apoyo de una region tan valiosa para amiga como temible para adversaria.

Muy ciegos ó muy torpemente osados serán los actuales gobernantes si no advierten que la actitud en que se hallan colocados los gremios barceloneses entraña una saludable reaccion del pais contribuyente contra la avasalladora fuerza centripeta de una administracion parasitaria, no creada, ciertamente, por los hombres que hoy ocupan el poder, pero sí resultante de una politiquería baja y corrompida que ha relajado los resortes de gobierno, deprimido el principio de autoridad y hecho de la Nacion y el Estado dos enemigos inconciliables y sañudos.

A combatir tan funesto divorcio, á restablecer el indispensable equilibrio entre las fuerzas sociales se dirige esa reaccion saludable, y tanto mas venturosa cuanto mejor sepan encauzarla los gobernantes.

Tiende principalmente el legitimo afan de Cataluña á que desaparezca para bien de España la perversa dominacion de esa especie de raza burocrática, que ha ido engrosándose, de modo aterrador, en estos últimos tiempos, por defecto de los partidos ganscos de sumar adeptos á trueque de credenciales y de poseer falsas mayorías á cambio de la explotacion inicua de las clases productivas y trabajadoras que subvienen á las cargas del Estado. Quieren los contribuyentes que el Gobierno lo sea para el pais verdadero y no para ese otro pais de los políticos con puesto de sujetos que viven del Presupuesto y grangean con la fortuna pública.

El desastroso resultado de las últimas guerras debió bastar á los políticos para abrir los ojos á la razon y á la realidad y hacerles comprender que el imperio de la farsa ha tocado á su fin. De esta suerte aparentó entenderlo el gabinete Silvela-Polavieja á su advenimiento al poder en la excepcional circunstancia de una liquidacion tremenda. ¿Cómo, pues, se atreverá ese gabinete á continuar gobernando con los mismos vicios que nos condujeron á la catástrofe? ¿Cómo reconociendo que la base de regeneracion descansa en el afianzamiento del crédito y por lo tanto en el arreglo de la Hacienda deja de ver lo que á nadie se oculta, esto es, que la causa capital del déficit procede de que el Estado nunca recauda ni la tercera parte del dinero que sale de las arcas del contribuyente? ¿Cómo es posible que los ministros ignoren que entre las mallas de la Administracion se filtra casi tanto como lo que ingresa en el Erario? ¿Tan desconocedores de la sociedad que pretenden regir serán esas personas que no sepan que el noventa por ciento de los empleados de todas categorías invierten sólo en alquiler de casa y gastos menudos el sueldo que perciben del Estado, y en lujo insolente y en vicios, mayor cantidad que la asignacion de un Consejero de la Corona? ¿No ha chocado nunca á la perspicacia del señor Silvela ver los dedos de un funcionario de doce mil reales llenos de brillantes, con que la desaprension del interesado delata y aún realiza sus concupiscencias?

¿Es preciso que apelemos á esa crudeza naturalista, no representada en instancias y exposiciones, para llevar al ánimo del Gobierno el pleno convencimiento de la justicia que asiste á las clases contribuyentes y de la conveniencia que para los poderes públicos entraña el atenderlas?

No, no es menester, nada de eso, cuando el propio Ministro de Hacienda dá palmaria y vergonzosa patente de ineptitud á la administracion que preside, en su solicitud, contenida en el proyecto de presupuestos, para que se le autorice á arrendar el servicio de investigacion y recaudacion en todas las provincias de la mayor parte de las

contribuciones existentes y de toda otra contribucion que en lo sucesivo se cree.

Siendo, pues, así con qué argumentos será capaz el Gobierno de oponerse á los concertos económicos, ideados en provecho del Tesoro y comodidad de los llamados á tributarle?

La negativa del Gobierno á la implantacion de esa leve y prudente autonomia administrativa, que se pide, equivaldrá á la cinica confesion por su parte de que no es la normalidad de la Hacienda lo que mas le importa, sino la vida de la cáfila de parásitos y gaudules que los compromisos políticos le obligan á mantener.

Por manera que si el Gobierno no se aviene al concierto económico, pronúnciela ó no, aquella confesion será de todos modos un hecho, y como ella en volverá un ultraje á la moral, un ataque desalentado á la autoridad, y una sangrienta befa al pais, medite y pese el Gobierno las consecuencias que ha de reportar el incumplimiento del programa descentralizador que le sirvió de salvo conducto para subir al poder.

(«Diario del Comercio.»)

NOTICIAS

Wellmann, jefe de una expedicion polar anglo americana que marchó del Iromsú el 26 de junio de 1898, ha llegado, muy pocos dias hace, á Inglaterra con una pierna rota.

Su expedicion tenía por objeto explorar los territorios desconocidos de Francisco José, y desde allí tratar de descubrir el Polo.

La expedicion llegó el 23 de julio á Elmwood, donde encontró intactas las provisiones que habian sido depositadas para que sirvieran eventualmente al explorador aeronauta Andrée. Dividiéndose en varios destacamentos, la expedicion llegó mucho mas allá, después de muchos sinsabores.

Uno de los expedicionarios murió de frio. Otro, llamado Ventzen, murió también, después de haber suplicado á Björving que conservase su cadáver hasta la llegada de sus compañeros, para que pudiese ser inhumado con alguna solemnidad en los hielos.

Björving mantuvo la palabra empeñada. En la terrible noche polar durmió durante dos meses en una cabaña junto al cadáver de su amigo. Por último, la expedicion, sorprendida por las tempestades de nieves y de hielos, se tuvo que declarar en retirada.

Wellmann, que había corrido grandes peligros de ser muerto por un oso, recibió en la lucha la herida en la pierna, y hubo necesidad de trasladarle en trineo, en medio de grandes peligros. Está mas convencido que nunca de que es posible llegar al Polo Norte por la tierra de Francisco José. «Sin embargo—añade, mirando á sus muletas—no será yo el que tenga semejante fortuna.»

El baron de Tull, de San Petersburgo, se propone emprender una expedicion al Polo Norte en el próximo mes de mayo, para continuar la obra de los exploradores que le antecedieron. Con este objeto, acaba de adquirir el buque de pesca «Herald Hartager», en la cantidad de 70.000 coronas. La expedicion del aristócrata moscovita saldrá de Rusia el día 1.º de mayo.

A la edad de 78 años ha fallecido en Holanda el ilustre pintor David Bles,

que era universalmente estimado. Sus cuadros de género, en los cuales interpretaba la vida de una manera espiritual y delicada, alcanzaron gran renombre.

Distinguiase el notable artista holandés por lo acabado de sus obras y por la belleza del colorido. El último cuadro de importancia que pintó David Bles, fué el retrato de la reina Guillermina en traje de corte, que tuvo un éxito extraordinario, tanto por su excelente factura como por el parecido de la joven soberana.

En el ministerio de Hacienda se trabaja activamente en la revision de expedientes de colonias agrícolas. Van revisando 1.898, de los cuales, en 1.556 han caducado las concesiones, en 285 se han declarado subsistentes por determinado período de tiempo, y en los 57 restantes se han limitado aquéllas.

Todavía es excesivo el número de expedientes que falta revisar. Y algunos miles de duros importarán las contribuciones de las colonias cuyas concesiones han caducado ya.

Se está desarrollando en Cuba el gusto por los linchamientos. Por ahí parece que empieza la asimilacion yankee. Los que se dedican á ese sport buscan sus victimas entre los antiguos guerrilleros españoles.

En Matanzas ocurrió un caso de linchamiento en la persona de un pariente, llamado Genor, estuvo durante la guerra al servicio de un jefe de guerrillas españolas. Genor se fué á las islas Canarias á la conclusion de la guerra, y retornó á Matanzas en busca de su familia. Al ser reconocido, se juntó una multitud y se dieron gritos de «¡A lincharle!» La victima se refugió en un café; pero fué severamente golpeado y herido á puñaladas. La policia le rescató y llevó á un Hospital. No se hicieron arreatos, de modo que la seguridad es un mito.

CASOS Y COSAS

Refiere un diario parisién los pormenores de un robo ingeniosísimo y con «la mar» de gracia, que revela la refinada astucia de la raza de los Cacos.

Un caballero muy elegante, de aspecto distinguido y, al parecer, muy emocionado, avanza por el boulevard Magenta en direccion á un demandadero parado en la esquina.

—Toma esta peseta,—dice «el de la emocion».—Corre á tal calle (aquí las señas), y pregunta por mi suegra, la señora viuda de Legris. Dile que su hija, mi mujer, está muy mala: que vaya á verla enseguida. Yo no tengo tiempo siquiera para escribir. Voy por el médico. Corre todo lo que puedas: ya sabes, á tal sitio, y no olvides lo que has de decir.

El confiado del mozo dió aire á sus pies, y en menos que canta un gallo se plantó en casa de la viuda.

La buena señora se encontraba muy tranquilamente leyendo unos periódicos, y ajena de todo mal.

—¿Qué? ¿Que mi hija está muy mala? ¡Dios mío; pero sí anoche estuvimos reunidas y no le dolía ni un dedo!...

—Pues nada, señora. Habrá sido cosa de pronto. A mí me lo ha dicho su yerno de usted, y cumplido el encargo me retiro.

La viuda de Legris tomó un coche, y allá se fué, casa su hija.

Gran sorpresa. La hija y el yerno estaban almorzando tan ricamente.

—¡Guasón! parece que hubo de decirle la viuda á su hijo político.—¿A qué me mandas llamar de este modo para darme un mal rato?...

—¿...?—(Estupefaccion).

Si. Me envías un recado urgente, diciéndome que mi hija está muy mala. —¿Quién, yo?— Breve pausa. De pronto el yerno exclama:—A ver, vamos a su casa de usted, no sea otra cosa.

Y, ¡claro! otra cosa era. Que habían desaparecido tres mil francos en alhajas y siete mil y pico en dinero y títulos. Lo cual que por poco quien se pone mala de veras es la suegra.

¡Oh, la filantropía yankil!

Dicen de Nueva York que ha sido condenado a muerte y ahorcado en la cárcel de Casten (Pensilvania) un niño de trece años, acusado de haber dado muerte a un jefe de estación de la línea de Filadelfia.

Los desesperados gritos del niño despidiéndose de su madre, fueron desgarradores, pero no lo bastante para enternecer a aquella gentuza, constituida en jueces y ejecutores del terno infante.

Y esos son los fariseos que nos acusaban de crueles.

¡Oh, la generosidad yankil!...

Contra la general creencia, no es París la ciudad más divertida, o al menos la que cuenta con más elementos de diversión.

Según reza la siguiente recopilación de datos, esta ciudad es Londres, que cuenta con quinientos ochenta teatros y cuatrocientos cincuenta «music-halls» (como si digéramos cafés cantantes), a todos los cuales concurren cada noche unas quinientas mil personas.

Estas diversiones proporcionan trabajo y subsistencia a 150.000 actores, actrices, cantantes, músicos, maquinistas y empleados de todas categorías.

Sin contar el Palacio de Cristal y el Albert Hall (salones aristocráticos), los teatros de Londres cuestan aproximadamente un millón de libras esterlinas anuales.

En todo el Reino Unido, el número de teatros pasa de 3.000 y dan de comer a 850.000 personas.

Cada noche se dan 1.250.000 representaciones de todo género.

Que ya es representar.

Cotización oficial

Madrid 15 — 4

4 por cien interior.....	63'70
Idem Exterior.....	69'70
Idem Amortizable.....	71'45
Billetes Hip. Cuba 86.....	72'10
Idem id. del 90.....	60'15
Acciones Banco España.....	414'00
Comp. Arrend. Tabacos....	311'50
Aduanas.....	00'00
Filipinas.....	00'00
París a la vista.....	23'30 a 23'25
Londres a la vista.....	00'00 a 00'00
Idem a 60 días vista.....	00'00 a 00'00
Idem a 90 id. id.....	00'00 a 00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 15

De Puerto Rico, en 48 días, bergantín-goleta «Beatriz», de 150 toneladas, capitán D. J. Mulet, con 12 tripulantes y carga general.

De Puerto Rico, en 65 días, bergantín-goleta «Isabel», de 250 toneladas, capitán don M. Bonet, con 11 tripulantes y carga general.

De Alejandría, en 9 días, vapor italiano «Nina», de 700 toneladas, capitán signor S. Vicari, con 16 tripulantes y algodón.

Gacetilla

LAZARETO DE MAHON

Con motivo de la visita que acaba de girar al lazareto súpico de Mahon el gobernador civil de las Baleares, señor Alvarez Sereix, dice nuestro colega «La Última Hora» de Palma:

«Esta mañana hemos estado en el Gobierno civil con objeto de saludar a nuestra distinguidísima primera autoridad civil don Rafael Alvarez Sereix,

y gracias a su excesiva benevolencia, hemos podido recoger las siguientes impresiones del viaje de inspección realizado estos últimos días en la isla de Menorca.

El señor Alvarez Sereix, al preguntarle qué tal le había parecido el estado de cosas de aquel lazareto, nos ha contestado que mal debía de haber sido, cuando por primera providencia dejó cesantes de empleo y sueldo al director que regentaba el establecimiento y al farmacéutico que surtía la botica.

El lazareto, dice, (habla el gobernador en una *interview* con un redactor del colega) me lo he encontrado en el estado de abandono más deplorable, primeramente a causa de la insignificante consignación que tiene aquello para su conservación (nueve duros mensuales) y luego por causa del descuido notorio del director del expresado establecimiento.

No sólo falta allí lo más indispensable para que pueda vivir uno medianamente, sino que hasta faltan puertas, persianas y tapaderas por muchas partes, y esto no es lo menos, puesto que ni siquiera reúne condiciones higiénicas, debido a la falta de ventilación que se nota por muchas partes.

En la farmacia del establecimiento no encontré medicinas suficientes para atender de momento siquiera a una ligera curación, manifestándome el farmacéutico, al increparle, que en menos de cinco minutos podría estar aquello excelentemente surtido.

Por no contestarle otra cosa, le dije que para esto tanto valía que se suprimiera la farmacia, y de esta manera se ahorrarian gastos.

En vista del desbarajuste y de haber oído de voz pública que el último vapor francés que llegó a aquel puerto había cedido al director del lazareto 200 francos no sé para cuáles tolerancias, decidí suspender de empleo y sueldo al director y al farmacéutico.

Repito que esto lo oí de voz pública sin haber pretendido comprobarlo.

Para corregir tanta deficiencia ordené que se incautara inmediatamente de aquel puesto el médico del lazareto, a quien comuniqué terminantes instrucciones para empezar a poner las cosas en orden.

Mis impresiones las comuniqué a Madrid inmediatamente y es muy posible que llegue en breve un nuevo director de Sanidad para aquel establecimiento.

Es muy posible también que venga después de este director, el director general de Sanidad para hacerse cargo del estado de aquello.

¿Y qué medidas higiénicas dictó respecto a la capital?

—No tuve necesidad de hacer más que ligeras recomendaciones, puesto que el estado de aseo y limpieza en que se encuentra aquella población es tan excelente, que es necesario que lo vea uno para que pueda hacerse cargo exacto.

Calles más anchas que las de Palma, rectas y en extremo aseadas, casas espaciales y bien ventiladas, siendo raras las en que viven dos familias bajo un mismo techo, como sucede en esta capital y lo mejor de todo es la perfecta limpieza que en ellas se nota.

Que la capital está poseída de excelentes condiciones higiénicas, lo demuestra el hecho de pasarse catorce y dieciséis días sin que ocurra defunción alguna, como puede comprobarse por las estadísticas oficiales.

Si el tiempo y espacio no nos apremiaran, daríamos a conocer otros detalles que nos ha facilitado el señor gobernador respecto a la capital Menorquina, que demuestra hasta la evidencia que la impresión que ha recibido respecto a ella no puede ser más lisonjera.

Las últimas palabras del señor gobernador han sido para manifestarnos que diariamente invita al Ayuntamiento para que extreme las medidas higiénicas dictadas por la Junta provincial de Sanidad y las que tendrá necesidad de poner en vigor si no se atiende en breve a sus recomendaciones.

Después de agradecer a nuestro estimado amigo el señor Alvarez Sereix la deferencia que ha tenido con nosotros nos hemos retirado de su despacho.

Por personas llegadas hoy de Mahon, hemos podido saber que las últimas decisiones del señor Alvarez Sereix han agradado notablemente a los mahoneses, dejando allí comprobada la fama tan justamente alcanzada en esta isla, de recto y justiciero.

Tan halagüeñas noticias no es justo que pasen desapercibidas y por eso las lanzamos a la publicidad, acompañadas de nuestro humilde cuanto espontáneo aplauso.

Leemos en el periódico «El Correo Español» un Real decreto concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al general de brigada Excmo. Sr. D. Félix Pareja, hermano de nuestro apreciable amigo el Rvd. D. Federico Pareja. Beneficiado del Concordato de la santa Iglesia Catedral de Menorca, al que felicitamos igualmente que al agraciado.

Respecto de los buques de que dimos noticia ayer, llegados a este puerto para purgar cuarentena en el Lazareto, podemos añadir los siguientes datos:

El bergantín goleta español «Beatriz» de 144 toneladas, procede de S. Juan de Puerto Rico en 48 días de navegación, con doce tripulantes, cargamento general, patente limpia y buenas condiciones higiénicas, habiéndole impuesto siete días de cuarentena.

El vapor italiano «Nina» de 791 toneladas, procede de Marsella y escalas, Beyrouth, Corfú y Alejandría, en 28 días de navegación, con 18 tripulantes, cargamento general y patente súpica, siendo buena la salud de a bordo, habiéndosele impuesto por proceder de este último punto, que se halla declarado súpico, quince días de cuarentena.

El bergantín goleta español «Isabel» de 260 toneladas, procede de Ponce de Puerto Rico, en 65 días de navegación, 11 tripulantes, 7 pasajeros y cargamento general.

Al salir dicho buque de Ponce, embarcó 12 tripulantes, de los cuales uno falleció en la travesía de enfermedad común, según certificado del capitán, lo cual comprobado y siendo satisfactorio el estado de salud de los demás tripulantes y los siete pasajeros, se le ha impuesto siete días de cuarentena.

Q. E. P. D.—Después de penosísima enfermedad, ha fallecido a las primeras horas de esta tarde, nuestro amigo don Francisco Preto Pirez.

Su entierro tendrá lugar mañana a las 9 y media.

Damos el pésame a su familia.

Mañana el vapor correo «Menorquina», que debe llegar de Palma, saldrá a hora de itinerario para Alcudia y Barcelona con la correspondencia oficial y pública.

En virtud de la supresión del recargo de Guerra, el importe de las matrículas de cada asignatura en los diversos estudios será este año el siguiente:

En facultades: matrícula, 20 pesetas; impuesto transitorio, 4 pesetas; derechos de inscripción, 2'50 pesetas, y timbre móvil, 0'10 pesetas.

En los Institutos: matrícula, 8 pesetas; impuesto transitorio, 1'60 pesetas, y derechos de inscripción, 2'50 pesetas y timbre móvil de 10 céntimos.

Después de haber pasado algunos días en esta ciudad, donde llegó el jueves último, esta tarde ha salido de regreso para Ciudadela, el M. I. señor D. Roque Coll, Dignidad de Maestro, cuela de la Diócesis de Menorca.

Continuando el tiempo inseguro de estos últimos días, esta mañana ha repercutido en esta zona el rumor de lejána tormenta, cayendo al propio tiempo alguna lijera lluvia, persistiendo la atmósfera encapotada durante el resto del día.

Terminada la veda del marisco, esta mañana se han presentado a la venta en la plaza de la Pescadería, alguna cantidad de estos crustáceos.

Se han recibido fondos para pagar el completo del cuarto trimestre a los maestros de las escuelas municipales de Alayor, Ferrerías y Villa Carlos.

Está vacante, y anunciada a concurso su provision, la plaza de secretario de la Junta provincial de Instrucción pública de Almería, dotada con 2.000 pesetas anuales de sueldo y 750 de gratificación como interventor de la Caja de primera enseñanza.

En la próxima Exposición de París se exhibirá un mapa de Francia de un valor extraordinario.

Cada departamento está representado por jaspes de variados colores; el mar, por lápiz azul; los ríos por platino y 160 ciudades por piedras preciosas.

El Havre es una esmeralda; Rouen, un zafiro; Lyon un topacio; Lille, un rubí, etc.

Para los países limítrofes se ha empleado el jaspé verde.

El mapa descansa sobre una tabla de mármol de tres pies cuadrados que se encerrará en un riquísimo marco de plata.

Los autores de tan hermosa obra lapidaria son varios artistas rusos.

Debiendo proveerse la plaza de profesor de esgrima de la Academia de Administración Militar, los comisarios de guerra de segunda clase y oficiales primeros y segundos de Administración Militar que deseen ocuparla y posean el título de profesor de esgrima lo solicitarán en instancia al ministerio hasta el día 30 del actual.

Mañana por la noche en el «Casino Isleño», tendrá lugar un gran baile extraordinario, en los salones que ocupa dicha sociedad.

Según comunica el Alcalde de Alcudia, han sido cerradas las escuelas públicas de aquella ciudad por haberse desarrollado con caracteres alarmantes las fiebres tifóideas.

Por la Dirección general de Correos, han sido autorizadas para el servicio interior é internacional de cartas con valores declarados y para el de objetos asegurados en el interior, las oficinas de Azuaga (Badajoz) Grandas de Salinas (Oviedo) y Madridejos (Toledo).

Según dice un colega, los carlitas han hecho una tirada de tarjetas postales, que llevan en fototipia los retratos del Pretendiente y de su esposa

Según el «Bureau Veritas», durante el mes de Julio último se han perdido: 1 vapor alemán, 14 ingleses, 1 austriaco, 1 belga, 1 brasileño, 1 danés, 1 holandés, 2 italianos, 1 japonés y 2 suecos.—Total, 26 vapores con 54.724 toneladas.

En el mismo período naufragaron los siguientes veleros: 3 alemanes, 10 norte-americanos, 15 ingleses, 3 chilenos, 1 danés, 5 franceses, 2 holandeses, 1 italiano, 8 noruegos, 1 portugués, 2 rusos y 3 suecos.—Total, 54 buques con 86.500 toneladas.

Precios corrientes en esta ciudad de granos, frutos, legumbres y ganado, sin derechos de consumos.

- Ajos, los 50 pares, 1'30 pesetas.
- Arvejas (vezas), cuartera, 15'50.
- Algarrobas, quintal, 6'25.
- Alpiste, cuartera, 15'50.
- Habichuelas blancas, 100 kilos, 45'00.
- Idem cocorosas, id., 38'00.
- Avena, 6'50 a 7'00 cuartera.
- Cebada, cuartera, 8'00 a 9'00.
- Cebollas, quintal, 2'50.
- Garbanzos, cuartera, 21'00.
- Habas, id., 18'00.
- Habones, id., 12'00.
- Lentejas, 0'63 kilo.
- Maíz, cuartera, 12'00.
- Patatas, quintal, 3'50.
- Trigo, cuartera, 17'00 a 17'50.
- Idem candeal (xexa), id., 17'00 a 17'50.
- Vino tinto de 9 a 10º de caldera el grado por hectolitro, 22'50 hectolitro.
- Azafrán, onza de 33 gramos, 4'00.
- Cañamo blanco, quintal, 40'00.
- Id. negro, id., 40'00.
- Carbon vegetal de encina, id., 3'50.
- Idem de pino, id., 2'50.
- Idem de acebuche, id., 2'85.
- Corteza encina, id., 2'50.
- Idem pino, id., 0'65.
- Madera encina, 1'25.
- Idem pino, 0'75.
- Idem acebuche, 1'85.
- Paja, quintal, 2'00.
- Leña de quemar: encina, id., 0'75.
- Idem pino, id., 0'50.
- Idem: acebuche, id., 0'85.
- Lana, id., 36'40 a 41'60.
- Ganado cabrio, tercia, 0'34 peso vivo.
- Idem lanar, id., 0'55 id.
- Idem vacuno, id., 0'55 id.
- Idem de cerda, arroba, 9'75 a 10'00 idem.

ALREDEDOR DEL MUNDO

Hemos recibido el número 15 de este interesante semanario, que trae una portada en color, por B. Luiti, y contiene los siguientes artículos, casi todos ilustrados:

- La feria y las navajas de Albacete,

por Fernando Franco Fernández.—Imprimir sin tinta: un progreso colosal.—Lo que es la nobleza rusa, por el baron de Ungern-Sternberg.—Nueva hipótesis sobre el cáncer.—Los «confetti» del próximo Carnaval.—Los animales melómanos: experimentos curiosos.—Los componentes magnéticos horizontales de la tierra en España.—Los baños de leche.—Intimidades de un actor festivo: el mas desgraciado de los huéspedes, por D. Luis Taboada (dibujos de Cilla).—Otra raza de gigantes.—La belleza femenina: cuatro retratos de mujeres bonitas.—Correspondencia.—Las maneras de ajusticiar: cómo proceden los verdugos de distintos países.—La cabeza del toro: un pleito original, por D. Rodrigo Soriano.—Organismo que no envejece: cuándo empezó la vida.—Alcaldes y goliath feroces: un alcaide contra el rey; un obispo ahorcado, por D. Angel Stor.—Hombres que gastan pulseras.—Savate y boxing: una combinación terrible.—La multiplicación con los dedos: para multiplicar de 20 para arriba.—Averiguador universal.—Libros recibidos. Y las interesantes secciones tituladas: Preguntas y respuestas. Escrito por el público. Recetas y Recreos, esta última con bonitos problemas.

24 páginas. 32 grabados.—20 céntimos número.

Nuevas variedades de patatas

Por creerlo de interés general para nuestros agricultores reproducimos el siguiente suelto que inserta el «Boletín de la Cámara Agrícola» en su último número del día 10 de Septiembre:

«Las dificultades que se oponen hoy para obtener en nuestras huertas una buena cosecha de patatas, la facilidad con que contraen diversas enfermedades, la poca resistencia á los agentes meteorológicos y su escaso vigor y rendimiento, ha llamado la atención de la Cámara á estudiar los medios de solventar en lo posible estos inconvenientes en un producto como es este de capital interés para la agricultura balear.

A una causa primordial atribuimos los anteriores fenómenos.

La patata es una de la plantas que con más prontitud degeneran siendo suficiente la siembra repetida de una misma casta 3 á 4 años para no dar el mismo rendimiento, ni ofrecer su primitiva resistencia.

Por ello, en esos países que como Inglaterra la patata substituye muchas veces al pan, han'e dedicado especial cuidado en obtener variedades nuevas, logrando por hibridación y fecundación artificial nuevas plantas que, á una vegetación activa y resistente, unen una cantidad mayor de tubérculos.

Gracias á los incansables trabajos de los ingenieros agrónomos, y á ese puntador nacional despertado entre ellos al fin de obtener variedades superiores, hanse logrado recientemente algunas, cuyas cualidades de resistencia, adaptación y rendimiento las considera esta Cámara dignas de ensayarse é introducirse en nuestras huertas, si los resultados prácticos de los ensayos responden á las ventajosas cualidades que se les atribuyen. Figuran entre ellas las Sutton, Magnum mejorada, Calirose, Morjolin, tardía y temprana. En su vista esta Cámara se ha dirigido directamente al Director de la Granja experimental de Sutton, para averiguar el precio y calidad del producto, habien-

do obtenido satisfactoria respuesta; pero como el precio es 29 pesetas quintal, ha creído conveniente no hacer el pedido, hasta ver si los propietarios, socios ó no, de la Cámara, desean ensayar estas variedades, suscribiéndose por cantidades que, aunque pequeñas, sumaran en conjunto 1 tonelada. En cuanto á las Marjolin temprana y tardía, la Cali rose Magnum mejorada, dentro de breves días la Cámara abrirá una exposición de las mismas, donde podrán comprobarse sus cualidades, toda vez que pueden estas lograrse á precios más ventajosos.

do obtenido satisfactoria respuesta; pero como el precio es 29 pesetas quintal, ha creído conveniente no hacer el pedido, hasta ver si los propietarios, socios ó no, de la Cámara, desean ensayar estas variedades, suscribiéndose por cantidades que, aunque pequeñas, sumaran en conjunto 1 tonelada. En cuanto á las Marjolin temprana y tardía, la Cali rose Magnum mejorada, dentro de breves días la Cámara abrirá una exposición de las mismas, donde podrán comprobarse sus cualidades, toda vez que pueden estas lograrse á precios más ventajosos.

Anuncios oficiales

Comandancia de Marina DE MENORCA

Próximo á terminar el período de veda de mariscos, y en atención á las actuales circunstancias locales, se declara terminada la veda, á partir del 16 del actual, pudiendo, por tanto, desde este día los mariscadores de esta provincia marítima dedicarse á la extracción de todas las especies comprendidas bajo la denominación de mariscos.—Mahon 15 Septiembre 1899.—Manuel Roldán.

Sociedades recreativas

Casino «El Consey»

El domingo próximo tendrá lugar un extraordinario baile, y en uno de sus intermedios se representará por varios aficionados el sorprendente espectáculo titulado «Las figuras impalpables».

Compañías y Sociedades

SOIEDAD FILANTROPICA del casino «EL CONSEY»

Se convoca junta general ordinaria para el domingo 17 del actual, á las once de la mañana, para tratar de lo que está de manifiesto en el salon del casino «El Consey».—Mahon 10 Septiembre 1899.—Por acuerdo de la Junta Directiva.—El Secretario, Lorenzo Morro

BOLETÍN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Santos Cornelio papa y Cipriano obispo, mártires.

Santo de mañana.—Los Dolores Gloriosos de María, la Impresión de las Llagas de S. Francisco y S. Pedro de Arbués.

Cultos.—Mañana, Dominica XVII después de Pentecostes, tercer domingo de Septiembre, fiesta de los Dolores de María Santísima, en Sta. María á las 10 la Misa mayor con homilia sobre el Sagrado Evangelio, despues la Misa última. Por la tarde enseñanza de Doctrina Cristiana, Rosario y plática por el Rdo. Sr. Eecónomo; á las 3 y media Vísperas y Completas, despues rezo de la Sagrada Corona á Ntra Sra de los Dolores y un devoto ejercicio con el canto del Stabat Mater por la escolanía.

En la parroquia del Carmen á las 10 la Misa mayor con homilia por el Sr. Cura-Regente. Por la tarde Catecismo de Doctrina Cristiana, Vísperas y Simo Rosario.

En la parroquia de S. Francisco, fiesta de la milagrosa Impresión de las Llagas del Seráfico Patriarca S. Francisco de Asís, á las 7 Misa y Comunión general para los Hermanos de la Venerable Orden

tercera de Penitencia y se dará la absolución papal; á las 10 la Misa mayor solemne, estando encargado de publicar tan gran prodigio D. Juan Mercaderl, Pbro. Por la tarde enseñanza de Doctrina Cristiana, solemnes Vísperas, ejercicios de la Asamblea Tercaria, procesion por el distrito, bendición y adoración de la Sagrada Reliquia y al final piadoso ejercicio del Via-Crucis.

En el Asilo Calabria se festeja la Virgen de los Dolores, titular de la iglesia: á las 7 y media Misa mayor á tres voces con sermón que dirá D. Estéban Quintana, Pbro. Por la tarde se dará principio á un devoto Septenario Doloroso.

La Oración de Cuarenta Horas continúa en la iglesia de las Hermanas Carmelitas; el Señor está de manifiesto por la tarde de 6 á 8.

En las Concepcionistas Misas á las 7 y á las 12; en S. José á las 6 y á las 8, y en San Antonio, Concepcion, Sta. Eulalia, Asilos, Carmelitas, Gracia, S. Cayetano, Arsenal y Cárcel pública todos los días festivos á las horas de costumbre.

Visita á la Côte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Concepcion en la Concepcion.

SUSCRIPCION para subvenir á los gastos de restauración y reforma del frontis de la Concepcion:

	Plas.
Suma anterior,	2 322'20
Depositado en el cepillo de la iglesia,	1'30
D. Mauricio Hernandez,	3'00
D. M. G. O.,	1'00
D. F. G. O.,	1'00
	2 328'50

(Continuara)

Telegramas

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 16. A fin de mes se verá ante el Tribunal Supremo de Guerra la causa instruida sobre la rendición de Manila.

Se ha desarrollado en esta Côte la fiebre tifoidea, la cual sigue su curso.

Ayer ocurrieron bastantes defunciones de dicha enfermedad.

Madrid 16.

El Sr. Moret se propone en Octubre convocar y presidir un «meeting» de agricultores que se celebrará en Mérida, el cual se ocupará de los problemas de actualidad.

Telegrafian de Bilbao que el Gobernador de aquella capital ha cedido el Centro Vasco por su propaganda separatista.

Madrid 16.

Se ha restablecido la comunicación con los pasajeros procedentes de Portugal.

Continúan cerrados los principales comercios en señal de protesta contra los nuevos impuestos.

Se cree que el Gobierno hará nuevas concesiones.

ELIXIR CALLOL

Fórmula aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona,

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.

Depósito, Farmacia Callol, Diputación 339 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

COLEGIO DE STO. TOMAS DE AQUINO EN CIUDADELA

Director técnico, Dr. D. José Comellas.
Director espiritual, Dr. D. Gabriel Vila.

Enseñanza del Bachillerato bajo el antiguo y nuevo plan.
Preparación para carreras especiales.
En dicho Centro Escolar se admitirán, para el próximo curso académico, alumnos internos.

Para informes y condiciones dirigirse al Secretario-Administrador:
D. Antonio Florit Sancho, Ciudadela.

COMISIONES Y ENCARGOS

Se reciben todos los días para colocar dinero en primeras hipotecas, administrar fincas, cobrar alquileres, recibos é intereses, etc. y desempeñar representaciones y todas cuantas clases de negocios y asuntos puedan convenir, por módica retribución.
Informes: Deyá 16 y 18—Mahón.

DORADOR

Llegado á esta ciudad JOSÉ ATTADEMO, ofrece sus servicios al público en el dorado y plateado de objetos de metal que se le presente, como también cualquier ornamento de iglesia, para lo cual pone á disposición de los señores párrocos y personas que deseen verlo, un registro de los objetos y puntos donde ha trabajado en el referido arte de dorar y platear, todo á precios módicos.

Vive en la Plaza de la Pescadería, núm. 40

Nueva panadería LA ROBUSTEZ

Horno calle del Carmen, núm. 39

Elaboracion de pan y panecillos (cocks) con harinas de trigo del país, sin mezcla alguna.

En este establecimiento, desde mañana, regirán los siguientes precios:

Pan 1.º mahonés. á ptas. 0'38 y tiendas á 0'36

Pan 2.º mahonés. á ptas. 0'36 y tiendas á 0'34

Cocks sin variacion.

NOTA.—El pan va marcado con el núm 76.

Importante á las nodrizas

Las nodrizas que deseen buena colocacion deben dirigirse al antiguo y acreditado «Centro Médico Español» calle del Carmen, 41, principal (frente la calle Dou) Barcelona siendo de gran utilidad que lleven la fé de bautizo del último hijo y certificado de buena conducta, ó en su defecto la recomendacion del Alcalde, Cura Párroco, Farmacéutico ó Médico de la localidad, haciendo referencia á dichos datos.

Se remiten reglamentos, dirigiéndose al Administrador del «Centro Médico Español», Carmen, 41, Barcelona.

BUÑUELOS

En la acreditada «Bollería Mahonesa» de Bernardo Pons calle de la Iglesia núm. 38 en Villa-Carlos, se encontrarán todos los domingos y días festivos los tan exquisitos como renombrados «Buñuelos».

38, Calle de la Iglesia, 38

Almendras

Se compran pagándose al contado, en el establecimiento LA COLONIAL, Plaza del Carmen n.º 13.

A VISO

Sal granada de Mongofre á 1 peseta la arroba.
Sal molida de Mongofre á 1'25 pesetas la arroba en el establecimiento de D. Martín Mata, calle Hannóver núm. 8.

Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.—Mahón.



Don Francisco Preto Pirez

HA FALLECIDO

Á LA UNA DE LA TARDE DE HOY

E. P. D.

Su afligida hija, hermana presente y ausente, hijos políticos, nietos, sobrinos ausentes y demás familia, participan á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida rogándoles, le tengan presente, en sus oraciones y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar mañana á las 9 y media de la misma.

El duelo se despide después del entierro.

Casa mortuoria, calle S. Fernando, núm. 32.

Mahón 16 Septiembre 1899.

Academia Politécnica

27, ANUNCIVAY, 27.—MAHON

Primera enseñanza; segunda enseñanza.—Estudio y preparación para el grado de Bachiller y para carreras universitarias, especiales y civiles.—Idiomas, francés, inglés, italiano y alemán.—Clase especial de lenguas orientales.—Asignaturas de aplicación; caligrafía, música, dibujo y pintura.—Estudios superiores de matemáticas.

El día 1.º de Octubre se abrirá el curso oficial para los distintos estudios arriba citados, en cuyo día á las cuatro de la tarde tendrá lugar la reparticion de los Premios y Diplomas honoríficos á los alumnos que demostraron su idoneidad en los exámenes de fin de curso.

La Dirección.

NOTA.—Siguiendo la costumbre establecida en dicho centro de enseñanza, el día 30 del corriente mes se concederán cierto número de matrículas gratuitas para alumnos pobres en la forma siguiente:

1.º Durante la segunda quincena de este mes estará abierta la inscripción para los alumnos que aspiren á ella

2.º Podrán aspirar á la matrícula gratuita de primera enseñanza todos aquellos alumnos que no pudiendo pagar mensualidad alguna, presenten una solicitud en papel de oficio y firmada por el padre ó tutor, á la cual acompañe la papeleta de «Pobre de solemnidad» firmada por el respectivo Alcalde de Barrio.

3.º Podrán aspirar á la matrícula gratuita de segunda enseñanza, todos los alumnos que la tienen concedida por el M. I. Ayuntamiento para el Instituto de segunda enseñanza, sin presentar instancia alguna.

PEDRO DOMECCO JEREZ DE LA FRONTERA

AVISO IMPORTANTE

Los numerosos clientes de esta casa, que no quieran ser sorprendidos con imitaciones de sus famosos COGNACS, deben hacer sus pedidos directamente á la casa de Jerez, ó por conducto de sus encargados en provincias, debiendo RECHAZAR todo COGNAC cuyas etiquetas no digan claramente

PEDRO DOMECCO

acompañado de las marcas
Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador,
con el escudo de armas del apellido Domecq.

Representante en Menorca: D. Juan T. Vidal, Deyá 1.
Mahón.